

胜利油田特色家属文化生活助力和谐美好家园建设

昔日齐筑胜利路，今朝共建全家福

一直以来，胜利油田各级党政组织积极创造条件，通过组织形式多样的文化活动，引领家属快乐生活，助力幸福家园建设。尤其是发挥家属文化骨干的带头作用，建设了一大批家属文化阵地，丰富了精神文化生活。同时，借鉴党员服务社的成功经验，组建多处家属服务社，志愿者们给困难家属和困难家庭送去贴心服务，让老龄群体安享晚年。家属文化骨干、家属关爱组织、家属亲情服务队……虽然远离生产一线，但她们正以“夕阳无限好，晚霞正当时”的饱满热情，“在油田与心田共建、文化与文明共创”的道路上耕耘播种，共同为打造和谐美好生活默默奉献。

▶“油嫂”正在练习太极拳。



本报记者 顾松
通讯员 孙涛 何国生

文化引领快乐新生活

为弘扬传统文化，引领油田家属文化新生活，展示油田家属群体乐享晚年、健康向上的精神风貌，今年3月份，油田组织举办了“我是草根明星”家属才艺大赛。大赛历时3个月，在胜中、黄河北、胜东、西部、胜北五个片区相继进行，得到了各单位和广大家属群体的积极响应。1500多名家属报名参加，经过层层筛选，来自39家单位的400多名家属脱颖而出，144个形式多样、丰富多彩的节目，为油城居民奉上了一场场精彩的文化大餐。

我运动、我健康、我快乐、我幸福……来参加“我是草根明星”油田家属才艺大赛的选手们喊出了一致的口号。同时，这也是66000多名油嫂的共同心声。

舞台上，声乐、舞蹈、器乐、戏曲，缤纷多彩，既富含韵味十足的传统文化，又充满生动活泼的现代气息，家属们用自己喜爱的方式，抒发喜悦之情，表达建设和谐幸福大家园的信心和决心，精彩的节目不时赢得现场观众阵阵掌声。

“我是草根明星”家属才艺大赛是近年来油田组织家属文化活动的一个缩影。随着劳动家属养老保险等各项政策待遇的落实，油嫂们的

生活得到了根本性保障，她们又把目光瞄向了更高的精神需求上。

集体资产管理中心党委书记、主任韩允祉说：“家属对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我们按照管理局党委扩大会议和油田七届五次职代会议，紧紧围绕油田当前形势和家属实际需求，在油田家属群体中深入开展‘三转三创’主题活动和‘全家福’文化行动，引领家属快乐生活，凝聚家属正能量，助力幸福家园建设。”

家属骨干发挥余热

一直以来，油田各级党组织积极创造条件，组织开展各种喜闻乐见、健康有益的家属文化活动，建设了一大批家属文化阵地，培养了一大批家属文化骨干。广大油田家属们心怀感恩，在小区建设中切实发挥带头作用和义务奉献、默默无闻的精神，展示出老有所乐、老有所为的精神风貌。

今年75岁的祁美玉是景苑中区的一名普通家属，同时也是党员服务社里的一名“金牌管家”。每天一大早，祁美玉总是第一个来开大门，给大伙们打开电脑，烧上水，打开窗户，打扫一下卫生，再等着大家纷纷赶到。久而久之，祁美玉把大院当成了自己的家，与非在职老党员们聚在一起研究党的理论知识，学习油田形势任务教育，讨论小区和谐建设。

为了当好这个“金牌管

家”，她主动上网搜集各种资料和图纸，打印出来跟大家分享，教给大家一些剪纸的技能。任劳任怨，不图任何回报。声乐班的老师忙不过来，会弹钢琴的祁美玉自然就成了伴奏老师，坐上了伴奏席，或者打打拍子，与大伙们一起学一起练。

祁美玉说，虽然自己年纪大了，但能与兄弟姐妹们一起，为和谐共建大院贡献一份力量，总是有使不完的劲。

多年来，祁美玉从来没有请假，更没有早退，她说，大院里的事就是自己的事。与之相熟的胜北社区家属办小纪这样说：“在我眼里，祁阿姨就是妈妈的形象。每次组织家属文化活动，祁阿姨主动帮助我们选演员、选节目，每天忙前忙后地组织演员排练，操了不少心，对我们的工作帮助非常大。”

家属服务社多点开花

当前，油田家属群体老龄化严重，如何做好孤寡病困的帮扶救助工作是摆在油田各级党政组织面前的现实紧迫问题。为此，油田借鉴党员服务社的成功经验，在黄河钻井、胜北社区、纯梁采油厂、胜大集团等单位试点建设家属服务社。

韩允祉说：“通过建立家属关爱组织，健全家属服务网络，深化家属服务内涵，打通家属互助、帮扶、关爱‘三个通道’，鼓励和引导广大家属积极参与开展常态化便民志愿服务，推动形成‘我今天

帮你，明天他人帮我’的幸福共建共享氛围。”

黄河钻井管理五站的“蓝围裙”家属亲情服务队，就是其中的一个典型。自2011年11月成立以来，他们本着“奉献服务你我他，营造和谐靠大家”的工作理念，围绕“优化服务，促进和谐”这条主线，服务队深入到困难家属群体中开展寒冬送暖、新春送福、亲情二月等亲情服务活动，为她们解难事办好事。

生病前的罗阿姨是一个爱干净、爱漂亮的利落人，自打生活不能自理后，亲情服务队油嫂们自学了理发的手艺，定期就到罗阿姨家里为她理发，跟她聊天，这让罗阿姨的开心溢于言表。

80多岁的孤寡老人王秀珍的生活遇到困难，每逢节日，油嫂们都会买来肉馅面粉，让王秀珍吃上了热腾腾的饺子。

为增强对困难家属的针对性和有效性，“蓝围裙”亲情服务队的油嫂们还与困难家属进行了一对一结对帮扶，定制亲情服务联系卡发到困难家属手中，家属们只要一个电话，她们便马上过来解决她们的困难。

而在胜大集团，全部由家属组成的爱心之家服务社，则是家属们的贴心保姆。

虽然成立时间不长，但得到了许多家属的关注和支持，从首批参加的38人发展到目前的86人。一年来，共组织看望、陪护孤寡、失独、大病住院、特困人员260多人次，对多年瘫痪在床，生活不能自

理的孤寡老人，由社员轮流护理，对大病住院无人陪床的老人，社员自发组织轮流陪床。

在六户瑞景小区附近开辟了爱心菜园，定期由社员为行动不便的老人送菜，有一技之长的社员定期上门为老人理发、测量血压等活动。累计为胜大超市公司提意见和建议320多条，组织宣讲油田家属政策6场次。

今年，她们又提出“姐妹一家亲 共筑幸福梦”主题活动和“百户结对帮扶”计划，即一名或多名为社员和一名困难家属或困难家庭结成对子，全年负责义务帮扶，现已完成73户，年底完成100户。

同时，还举办“姐妹一家亲”文化广场活动，邀请受帮扶的人员参与，以爱心奉献为主题，吸纳更多的会员参与到活动中来。

纯梁采油厂通过家属服务社，向广大家属讲解政策形势，引导她们做幸福共建的促进者和推动者；井下作业公司让家属党支部和家属党员骨干站台子、挑大梁，积极做好扶危就困、服务一线、共建家园等互助项目；河口采油厂探索创新家属互助社服务体制机制，努力使之打造成为家属群体思想教育的校园、文化活动的乐园和爱心互助的家园。

截至目前，油田各级各单位先后组织文化活动300余场，举办文化培训班190余次，走访慰问困难家属2000余人次，开展家属亲情服务875人次，使广大家属更加安享晚年幸福生活。